BOLETIM INFORMATIVO 1º DE OUTUBRO DE 2008 
MARCHA MUNDIAL pela PAZ e pela NÃO-VIOLÊNCIA

De 2 de outubro de 2009 a 2 de janeiro de 2010

Esse boletim pretende ser um reflexo da infinidade de preparativos, iniciativas, acontecimentos, entusiasmos e esperança que a Marcha Mundial pela Paz e pela Não-Violência já está provocando a exatamente um ano de sua arrancada na Nova Zelândia, no dia 2 de outubro de 2009.
Essa marcha recorrerá todo o planeta até janeiro de 2010, exigindo o fim das guerras e proclamando que a Não-Violência é uma opção possível. É uma ação organizada pela primeira vez em nível mundial que tenta reunir todas as associações, instituições e pessoas que querem construir um mundo não-violento, porque acreditam que é possível e que este é o momento melhor para tentar.
A iniciativa parte da associação "Mundo sem Guerras e sem Violência", que convida todos aqueles que compartilham essa aspiração e essa crença a somar sua iniciativa às que já existem, transformando-se assim em co-organizadores, participantes e apoiadores do projeto mundial.
Podem fazê-lo marchando um trecho, organizando uma rota convergente com o tronco da marcha, organizando atividades pelos lugares por onde passa, fazendo difusão, contribuindo com contatos, dinheiro, alojamentos, transporte… Toda iniciativa que colabore é bem-vinda.
Se todos que queremos isso dermos um passo adiante nessa marcha, nossa voz será tão forte que teremos que ser escutados e teremos começado a mudar o rumo da história.
Ver esse boletim como página da Web: http://docs.google.com/Doc?vão=ajc6vpgccg4q_150hg85b9c8 

Toda informação sobre os preparativos e como se juntar à Marcha Mundial em:
www.marcha mundial.org    
Leia a Declaração do Mundo sem Guerras: www.mundosinguerras.es     

Redação e edição:
Equipe promotora internacional da Marcha Mundial
medios@mundosinguerras.org

ADESÕES

Até hoje, dia 28 de setembro, a Marcha Mundial pela Paz e pela Não-violência conta com as seguintes adesões registradas em seu site:

Adesões pessoais: 657 

Dos seguintes países: Alemanha, Argentina, Áustria, Bélgica, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dinamarca, Equador, Espanha, França, Grã-Bretanha, Grécia, Guatemala, Holanda, Honduras, Índia, Israel, Itália, Mauritânia, México, Moçambique, Paraguai, Peru, Polônia, Portugal, Rússia, Suécia, Uruguai, EUA e Venezuela

Entre elas, destacamos as seguintes adesões:

• Ana Belén
Cantora e atriz espanhola

• Eduardo Galeano
Jornalista e escritor uruguaio. Uma das personalidades mais destacadas da literatura ibero-americana.

• Ian Gibson
Hispanista internacionalmente reconhecido. Após a publicação de sua biografia de Rubén Darío, foi eleito membro da Academia Nicaragüense de Língua Espanhola.

• Mario Luis Rodríguez Cobos - Silo
Escritor e pensador. Fundador do Humanismo Universalista. Doutor “Honoris Causa” pela Academia de Ciências da Rússia.

• Desmond Tutu
Reverendo sul-africano opositor do Apartheid. Prêmio Nobel da Paz e membro do Comitê de Honra da Coordenação Internacional para o Decênio da Não-Violência e da Paz.
• Zubin Mehta

Diretor de orquestras famosas. Doutor “Honoris Causa” pela Universidade Politécnica de Valença, que recebeu numerosas indicações e prêmios. 

• Maximiliano Guerra

Bailarino, criador, coreógrafo e diretor argentino. Nomeado Mensageiro da Paz pela UNESCO em 2001.
• Patricia May

Antropóloga da Universidade do Chile, docente, colunista e escritora. Recebeu o reconhecimento do Governo do Chile como mulher de destaque por sua contribuição para o desenvolvimento social a partir das Ciências Sociais.

• Isadora Aguirre

Destacada dramaturga chilena.

Grande parte de sua produção situa-se no denominado “teatro comprometido”.
• Nuria Peled-Elhanan

Pacifista israelense. Professora da Universidade Hebréia e fundadora de Famílias Combatentes pela Paz. 

• Ana Esther Ceceña

Economista, pesquisadora nacional, associada ao Instituto de Pesquisas Econômicas da Universidade Nacional Autônoma do México.
• Alejandro Jodorowsky

Artista multifacético chileno de origem judaico-ucraniana.
• Ariel Dorfman

Escritor e ativista dos Direitos Humanos chilenos. 

• Federico Mayor Zaragoza

Diretor Geral da UNESCO durante 12 anos. Atualmente, presidente da Fundação Cultura de Paz. 

• Bruce Gagnon

Secretário-coordenador da Global Network Against Weapons and Nuclear Power in Space (Rede Global contra Armas e Energia Nuclear no Espaço).

• Sonia Margarita Santiago 

Porta-voz de Mães contra a Guerra, Porto Rico. 

Organizações que aderiram: 50

Dos seguintes países: Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, Espanha, França, Itália, Marrocos, Portugal, Porto Rico, República Democrática do Congo, Uruguai, EUA e Venezuela. 

Prefeitos e municípios:
Quatro dos municípios de Amílcar Rivera de Mixto (Guatemala), Municipalidade de Peñalorén em Santiago de Chile, Municipalidade de Pancarpata em Arequipa (Peru) e Municipalidade Provincial de Trujillo (Peru).

Universidade de Mariano Gálvez em Guetzaltenango (Guatemala)

CO-ORGANIZADORES

Conta com mais de 80 países que estão trabalhando na co-organização da Marcha Mundial. 

OS NÚMEROS DA MARCHA 

• 6 continentes

• 90 países

• 160.000 quilômetros 

• 90 dias

Transportes:

• 40 percursos em trem (incluindo o Transiberiano)
• 100 percursos terrestres (incluindo os percursos de Paris-Dakar e América do Norte-América do Sul pela Cordilheira dos Andes)
• 14 percursos aéreos

• 25 percursos aquáticos 

• Clima: a Marcha atravessará todos os climas da Terra.
• Estações: durante os 90 dias de seu percurso, a marcha passará duas vezes pelas quatro estações do ano.
• Altitude: em seu percurso, a MM passará por lugares que passam dos 5.000 metros de altura. 

• A equipe da Marcha contará com 100 membros.

• A Marcha deverá passar por 160 postos de fronteira. 

• Instituições co-organizadoras: 500

A equipe da Marcha visitará:

• 100 governos e representantes políticos

• 25 centros espirituais

• Estão previstos um milhão de participantes em todo o percurso e dez milhões de participantes virtuais. 
NOTÍCIAS: de 19 de julho a 28 de setembro de 2008

25 de setembro de 2008

Nanometragens pela Não-Violência
CONCURSO DA FUNDAÇÃO LAURA RODRÍGUEZ (Chile)

A Fundação Laura Rodríguez aderiu à Marcha Mundial e, em seu compromisso de divulgar a não-violência ativa, está organizando um concurso de nanometragens que mostrem como a não-violência é o único caminho possível para construir uma sociedade com justiça, paz e humanidade. 
As micro-metragens podem se referir às diversas formas de violência (declarada como doença pela OMS em 2007): física, econômica, racial e cultural, religiosa, sexual, moral ou psicológica.
Os vídeos serão recebidos a partir de 2 de outubro e serão apresentados em 2 de dezembro, no Primeiro Festival de Nanometragens por um Mundo sem Guerras e sem Violência.
Bases: http://www.laurarodriguez.cl  

25 de setembro de 2008

Entrevista de Bruce Gagnon em Copenhague 
Juha Uski (Internacional Humanista na Finlândia) entrevista o coordenador da Global Network Against Weapons & Nuclear Power in Space (Rede Global contra Armas e Energia Nuclear no Espaço). 

Web: http://www.space4peace.org
Entrevista: http://it.youtube.com/watch?v=ZN8OGoQwMHY 

24 de setembro de 2008

Fórum em Málaga pelo Desarmamento Nuclear no Mediterrâneo

Realizado em 26 e 27 de setembro de 2008, o interesse do Fórum para o Desarmamento Nuclear no Mediterrâneo é conscientizar sobre o perigo que as armas nucleares representam para a sociedade civil e suas conseqüências em todos os campos da atividade humana.

O Mediterrâneo, rico em contribuições culturais para a humanidade, pode ser pioneiro em uma “Cultura da Paz” que promova a criação de uma nova consciência social, apostando em valores como a igualdade, a tolerância e a justiça social. 
Suas margens, ponte de encontro para distintas civilizações, podem ser o marco do Desarmamento Nuclear, em que dezenas de países, centenas de povos e milhões de seres humanos se reencontrem em convivência pacífica – destino dessa região. O Fórum terá diversas Mesas Temáticas, Conferências, Encontros, Expressões Artísticas e terminará com um Festival. 

Informações: http://www.mundosemguerras.blogspot.com 

22 de setembro de 2008
A Toscana se une à Marcha Mundial
A região da Itália já dispõe de espaço na Web sobre a Marcha Mundial.

Web: http://www.marciamondialetoscana.org 

21 de setembro de 2008

Lançamento da Marcha Mundial em San José, Costa Rica
Na CELEBRAÇÃO DO DIA INTERNACIONAL DA PAZ

A Praça da Cultura foi o local escolhido pelo Centro de Amigos para a Paz, Mundo sem Guerras e A Comunidade para o Desenvolvimento Humano para realizar um ato cultural e ecumênico muito alegre, no qual entre músicas, contação de histórias e exibições foi apresentada a Marcha Mundial. A acolhida no coração da capital foi grande, recolhendo-se centenas de assinaturas de adesão entre costa-riquenhos e estrangeiros. 

20 de setembro de 2008

Canárias já está em marcha

As equipes promotoras de Gran Canária e Tenerife reuniram-se no sábado, dia 20, para começar a organizar a passagem da Marcha Mundial pelas Canárias.

20 de setembro de 2008

Novidades sobre atividades em La Paz

A equipe promotora da Marcha Mundial na Bolívia nomeou, em sua reunião de 10 de setembro, dois porta-vozes para La Paz e um para Concha, além de incorporar a Adesproc-Libertad e o Coletivo GLBT à equipe promotora. Na reunião, coordenou-se a gravação em vídeo das adesões do Padre Obermayer, do Defensor do Povo Waldo Albarracin e do cineasta indígena Demetrio Nica. Também se deu forma a várias iniciativas de participação na Marcha Mundial, como a instalação de um estande na feira dominical do El Prado, com a atuação de mímicos e o ato da Campanha da Não-Violência e a Tolerância, que contará com música, dança e a intervenção do Defensor do Povo. A Bolívia prepara também sua celebração do Dia da Não-Violência no próximo dia 2 de outubro e o lançamento da Marcha Mundial em 6 de dezembro.

17 de setembro de 2008

Guiné Bissau soma-se à marcha

Novo blog recolherá informações sobre a MM em Guiné Bissau. O percurso pelo país está sendo definido.

Web: http://guinebissaumarchamundial.blogspot.com

17 de setembro de 2008

Mulheres unidas para defender o planeta.

Por um futuro sem bases militares nem escudos estelares

A sede do Parlamento Europeu em Bruxelas acolheu o encontro entre mulheres de movimentos contra as bases militares. Organizado pela vice-presidenta Luisa Morgantini, contou com a intervenção de Dana Feminova da campanha “Não ao Escudo Estelar”;Anna Pólo da Europa pela Paz; representantes de No Dal Molin – em luta contra a instalação da maior base militar dos EUA na Europa, em Vicenza, Itália; Donne in Nero, Cidadãos dos EUA pela Paz e Justiça e vários deputados europeus.

Todas as intervenções constataram a clara intenção de militarizar a Europa com acordos bilaterais absurdos entre os EUA e governos de diversos países, ignorando a oposição dos cidadãos, além das contínuas campanhas de difamação contra os ativistas pela paz.

A próxima reunião, no início de novembro em Praga, continuará avançando sobre a necessidade de uma postura clara e firme em assuntos que afetam toda a Europa e não apenas os países que pretendem instalar bases militares.

Web: http://www.nenasili.cz/es/1841_mujeres-juntas-para-defender-o-planeta

18 de setembro de 2008

Concerto pela Paz Mundial

Em 11 de outubro, no Parque Manantiales

Organizado pela Fundação Pangea e difundido por Mundo Sem Guerras.

16 de setembro de 2008

Reunião da equipe promotora na Catalunha

Foi realizada a primeira reunião de dinamização da equipe promotora da Marcha Mundial na Catalunha.

Web: http://marxamundial.info

8 de setembro de 2008

Fórum Festival pelo Desarmamento do Mediterrâneo

Em Marselha, 22 e 23 de novembro

Formou-se a equipe promotora do Fórum Festival "Mediterrâneo sem Armas Nucleares", que acontecerá em Marselha, em 22 e 23 de novembro. 

Informações: http://fordesarmed.online.fr

6 de setembro de 2008

Inauguração do Parque Caucaia

No sábado, 6 de setembro, inaugurou-se o Parque Caucaia em São Paulo, Brasil. Depois do ato de abertura da Sala, fez-se um pronunciamento sobre a Marcha Mundial. Essa celebração tão especial continuou no domingo (7) em uma jornada de intercâmbio da qual participaram 80 amigos do Brasil, Chile, Argentina, Espanha, Itália, França e Paraguai.

Web: www.parquecaucaia.org

21 de agosto de 2008

Notícias da Marcha Mundial da Paz

Membros da equipe promotora da MM na Bolívia estão realizando uma série de atos públicos e entrevistas para os meios de difusão a fim de divulgar a Marcha Mundial. Ao longo da semana, participaram de vários programas: na terça-feira (19), em “Ao calor da noite" do canal 18; na quarta-feira (20), na Rádio Lasser FM 98, emissora que aderiu à MM (o programa recebeu ao vivo o apoio a MM do diretor do jornal nacional "O Jornal” e a adesão à MM como meio de comunicação). Na sexta-feira, no noticiário de TV Bolivision e no programa "Pura Vida", do canal 11 (TV Rede Uno). No sábado, entrevista no programa "Viva a Bolívia", Canal 4 RTP. Na segunda-feira (25), noticiário do canal PAT e intervenção em "Buenos dias Bolívia", canal 7. Também várias apresentações e reuniões em busca de iniciativas: na aula magna da Faculdade de Direito da UMSA, no Auditorium 4, UC Boliviana e no Hotel Torino. Finalizando a semana, nesse mesmo hotel houve a reunião promotora da MM no dia 25.

19 de agosto de 2008

Comuna de La Florida (Chile) incorpora a Marcha Mundial a seus programas educativos

O Prefeito da comuna de La Florida colocou à nossa disposição a equipe psicossocial como apoio à Marcha Mundial nos colégios municipalizados. Dessa maneira, a Marcha Mundial passa a ser objeto de estudo para os alunos dessa comunidade. Essa Marcha supõe um evento histórico, cultural e geográfico a ser analisado a partir de distintas áreas:

1. Compreensão da sociedade: quantos países a caravana pela paz percorre? Qual é o tipo de economia, moeda, cultura de cada país? Como esses países influíram em nossa cultura? Etc.

2. Matemática: quantos quilômetros a caravana pela paz percorre e em quantos dias? Que distância se percorre em 5 dias ao passar pela Europa? Qual é o custo da alimentação de quem se incorpora à caravana na Ásia, se chegar à America do Sul? Etc.

3. Compreensão da natureza: minerais abundantes em cada região, espécies de animais característicos de cada região que a caravana pela paz percorre, etc.

4. Linguagem: analisando o texto que detalha o percurso da caravana pela paz, criando uma representação em grupo que expresse os valores que a caravana pela paz transmite, etc.

Assim, os alunos serão motivados a viver esse marco mundial do experiencial, implementando ações, como uma caminhada pela comuna, uma bicicletada, um festival, um concurso fotográfico ou teatral, etc. e sentir que sua ação não é indiferente – pelo contrário, será uma contribuição extraordinária a essa construção humanista universal.

14 de agosto de 2008

Proclama do Mundo sem Guerras diante das embaixadas da Rússia e da Geórgia em Madri

A guerra, um mau negócio

Na quarta-feira, 13 de agosto, uma delegação do Mundo sem Guerras realizou um ato diante das embaixadas da Rússia e da Geórgia na Espanha, em repúdio à situação bélica entre ambos os países. Mais uma vez, o Mundo sem Guerras expressou seu rechaço ao uso da violência como via de resolução de conflitos, entregando aos embaixadores da Rússia e da Geórgia um comunicado para que fosse remetido a suas respectivas presidências.

6 de agosto de 2008

MSG do Chile rememora o bombardeio a Hiroshima

Por ocasião do dia 6 de agosto (bomba nuclear em Hiroshima) e da Marcha Mundial pela Paz e pela Não-Violência, o Mundo Sem Guerras no Chile organizou um ato de comemoração em Providencia, cidade de Santiago.

2 de agosto de 2008

Reunião preparatória da Marcha no Chile

INÍCIO DA EQUIPE PROMOTORA

Em um belo e luminoso dia, o Parque Manantiales acolheu a primeira reunião da equipe promotora da Marcha Mundial com a participação de 80 pessoas. A reunião foi muito entusiasta e sem pressa. Foram discutidos os diferentes aspectos e quem estaria a cargo de cada função na equipe. A sensação é de que "isso vai com muita força, cada vez há mais gente envolvida e ninguém o deterá". 

20 de julho de 2008

Primeiro ensaio da Marcha Mundial em Barcelona

Convocados pela associação Mundo sem Guerras, uma centena de pessoas procedentes de vários países da Europa, América e África encontraram-se em Barcelona no domingo passado, 20 de julho, para fazer um ensaio do que será a Marcha Mundial pela Paz e pela Não-Violência

Os participantes da performance de Barcelona caminharam, deslocaram-se de metrô, ônibus, táxis e barcos, para terminar entrando no Mediterrâneo, simbolizando o caminho em direção ao outro lado do mar. Representaram, assim, a grande diversidade de trajetos, meios, culturas e contribuições que podem confluir na grande marcha de 2009, em que se reunirá toda essa diversidade em uma intenção de Paz e Não-Violência ao longo de todo o percurso. Todo o trajeto esteve acompanhado de atividades lúdicas e de divulgação, transformando Barcelona em cidade pioneira no apoio à MM e suas paisagens urbanas em uma imagem que convidará o mundo a se somar.

Web: www.marxamundial.blogspot.com www.mundosinguerras.org

19 de julho de 2008

Semana de Criatividade para a Marcha Mundial

Mais de 80 profissionais convocados pelo Mundo sem Guerras, provenientes principalmente da Europa, encontraram-se em Barcelona durante a semana de 14 a 20 de julho de 2008 para estudar propostas e planejar a campanha de lançamento da Marcha Mundial pela Paz e pela Não-Violência. Trabalhando em conjunto e fazendo contatos através da Internet com outros pontos do planeta, conseguiu-se dar forma à imagem de saída da Marcha Mundial e lançar iniciativas de difusão e intercâmbio que podem ser acompanhadas no blog de criativos: http://marchamundialcreative.blogspot.com

Web: http://marxamundial.blogspot.com
MAPA ATUAL da MM

INICIATIVAS

¤ Desde meados de agosto, receberam-se através da Web da Marcha Mundial cerca de 30 iniciativas provenientes de diferentes lugares do mundo.

¤ A maior parte delas, da Espanha, Chile e Argentina.

¤ Muitas delas referem-se a mobilizações prévias à Marcha para capacitar jovens ou pessoas dispostas a difundi-la e obter novas iniciativas.

¤ Há muitas iniciativas relacionadas ao mundo artístico – música, teatro – e educação.

¤ Uma idéia curiosa é a proposta de um bastão para a MM, com inscrição gravada e uma fita laranja.

¤ Outra muito emotiva é a homenagem às vítimas que cruzam o estreito, tentando fugir da violência econômica.

¤ Coincidindo com a passagem da MM, pequenas embarcações realizarão uma travessia de 100 Km, atracando em oito portos, cuja origem será Málaga e o destino Algeciras ou Tarifa.

¤ Em outro plano, propõem-se iniciativas de contato com empresas e com municípios procurando seu apoio econômico e de difusão.

¤ Nessas iniciativas que estamos contando não se contabilizam todas as que se foram esboçando nos distintos contatos mantidos pelo Mundo sem Guerras com todos os lugares pelos quais a Marcha passará.

¤ Esperamos que logo se possa acessar as iniciativas na Web, de maneira que estas inspirem outras.

WEBs da MM

www.marchamundial.org

ALEMANHA: http://weltweitermarsch.twoday.net

ARGENTINA: www.marchamundial.org.ar


Tucumán: http://tucumarchax1nmundosinguerras.blogspot.com

Río Negro: http://www.mundosinguerrasrionegro.blogspot.com

CHILE: www.marchamundial.cl

COLÔMBIA: http://mundosinguerrascolombia.blogspot.com

ESPANHA:

Valência: www.marchamundialvalencia.com

Catalunha: http://marxamundialcat.blogspot.com

GUINÉ BISSAU: http://guinebissaumarchamundial.blogspot.com

SENEGAL: http://marche-mondiale-senegal.blogspot.com

VENEZUELA: http://marchamundialvenezuela.wordpress.com

MM-DOCUMENTOS OFICIAIS: http://docs.marchamundial.org/

MM-CRIATIVOS: http://marchamundialcreative.blogspot.com/

MM-SEMANA DE CRIATIVOS-BARCELONA: http://marchamundialcreative.blogspot.com

WEBs do MSG

www.mundosinguerras.org

ARGENTINA: www.mundosinguerras.net

BOLÍVIA: www.msgbolivia.org

CHILE: www.mundosinguerras.cl

EQUADOR: http://www.mundosinguerras.ec

ESPANHA: www.mundosinguerras.es

Andaluzia: http://www.msgandalucia.blogspot.com

Canárias: http://www.msgcanarias.org

Catalunha: http://msgcat.blogspot.com

Lugo: http://mundosenguerraslugo.blogspot.com

Tenerife: http://msgysv.blogspot.com

FRANÇA: http://mondesansguerres.hautetfort.com

GRÉCIA: www.kosmosxorispolemous.gr

ITÁLIA: www.mondosenzaguerre.org

RÚSSIA: www.humanismo.narod.ru

CAMPANHAS

www.europeforpeace.eu

FÓRUNS 

http://www.humanistforum.eu/

http://www.forohumanistalatinoamericano.org/

http://www.african-humanist-forum.org/
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