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Всемирный марш за мир и ненасилие

“Чтобы был услышан крик миллионов людей на планете, которые хотят мира и окончания войн. Чтобы идеи пацифизма и ненасилия стали главными и были услышаны”.
Это первый всемирный марш, в котором мы обогнем планету с требованием окончания войн и устранения ядерного оружия.

Акция, впервые организованная на мировом уровне, хочет объединить все организации и всех людей, которые видят в пацифизме и ненасилии реальный выход из ситуации, сложившейся в мире.

Это заявление и в то же время предупреждение агрессивно настроенным правительствам, которые загоняют человечество в тупик, из которого нет выхода.
Акция руководствуется желанием взять лучшее от различных культур и народов земли; желанием объединить намерения всех гражданских сообществ с целью бесповоротного уничтожения социальных последствий войн.

90 дней вокруг света
Всемирный марш начнется в Новой Зеландии, в самой восточной стране земли. Мы пройдем более 90 стран на 5 континентах. Покроем дистанцию в 160.000 километров по земле, по участкам моря и по воздуху. Через 3 месяца поход закончится в Аргентине, на андийском западе, в Парке Пунта де Вакас.

Будут использованы все транспортные средства. На земле – это поезда, автобусы, автомобили, велосипеды, а также будем идти пешком. Расстояния между континентами, озерами и реками будут преодолены на самолетах, кораблях, баркасах и пирогах.
100 человек – постоянная основная команда из людей различных национальностей – пройдут эту дистанцию целиком.  В проходимых городах будут проводиться фестивали, встречи, концерты, конференции, манифестации, форумы, и т.д. 
Страны, через которые будет проходить маршрут:

Океания и Восточная Азия: Новая Зеландия, Австралия, Филиппины, Япония.

Континентальная Азия: Южная Корея, Северная Корея. Китай, Пакистан. Индия, Монголия, Россия, Израиль. 
Европа: Россия, Белоруссия, Польша, Чехия. Финляндия. Швеция, Дания, Голландия, Великобритания, Исландия, Люксембург, Словакия, Венгрия, Португалия, Греция, Турция, Австрия, Германия, Италия, Швейцария, Франция, Бельгия, Испания, Гибралтар.

Африка: Марокко, Западная Сахара, Мавритания, Алжир, Сенегал, Бенин, Мозамбик, Того, Гана, Берег Слоновой Кости, Гвинея, Мали, Гамбия.
Америка: Канада, США, Мексика. Гватемала. Сальвадор. Гондурас, Никарагуа, Коста Рика, Панама, Венесуэла, Доминиканская Республика, Гаити, Колумбия, Бразилия, Парагвай, Эквадор, Перу, Боливия, Чили, Аргентина.
Когда?

Марш стартует в Новой Зеландии 2 октября 2009 года, в день рождения Ганди, объявленный ООН «Международным днем ненасилия». Закончится в Андах в Парке Пунта де Вакас, у подножий горы Аконкагуа в самом начале 2010 года. Продлится 90 дней, три долгих месяцев путешествия. Пройдет по всем климатическим зонам и временам года, от знойного лета тропических зон, по нескольким пустыням, и до сибирской зимы.
Самыми длинными этапами будут американский и азиатский. Оба продлятся почти по месяцу.
Кто?

Каждый человек, коллектив, организация либо учреждение может принять участие в Всемирном марше, если они настроены на дух этой акции. Можно участвовать самыми различными образами: присоединившись к какой-либо из акций, запрограммированных на протяжении Марша; также – продвигая новые личные инициативы; и – виртуально, на сайте Интернета. Мы претендуем на то, что участниками будут тысячи человек, а, возможно, и миллионы, со всех континентов.
Почему?

Потому что голод в мире может быть побежден с помощью 10 процентов денежных средств, которые идут на вооружение. Можем ли мы представить, что 30 – 50 процентов финансирования будут затрачены на улучшение жизни людей, а не на ее разрушение?

Потому что избавление от войн будет означать окончательный выход из праистории человечества и гигантский шаг на пути эволюции нашего вида.
Потому что в этом стремлении нас сопровождает сила голосов тысяч предшествующих поколений, переживавших последствия войн, эхо которых продолжает звучать сегодня во всех местах, где войны продолжают оставлять злополучные надгробья, пропавших без вести, инвалидов, эмигрантов и беженцев.
Потому что «Мир без войн» - это одно из предложений, которое открывает нам будущее и вдохновляет на то, чтобы в каждом уголке планеты диалог заменил насилие.
Настал момент, чтобы услышать голос безголосых, миллионов существ, которые просят о необходимости окончания войн. Мы сможем достичь этого, объединив все усилия, направленные на решение вопросов пацифизма и ненасилия в мире.

Обращаемся как к отдельным персонам, так и к организациям, учреждениям, коллективам, группам, политическим партиям, которые могли бы собраться и поддержать этот Всемирный марш за мир и ненасилие.
Для чего?

Чтобы заявить: опасная ситуация в мире нас постепенно заводит в тупик без выхода и к войнам с использованием ядерного оружия, что предположило бы самую большую катастрофу в истории человечества.
Чтобы был услышан голос большинства граждан мира, которые не благоволят ни войнам, ни гонке вооружений. Мы все страдаем от последствий манипуляций малой группы людей, потому что не выступаем с единым сигналом.  Настало время для каждого из нас показать свою позицию, свой отказ. Дать сигнал.

Чтобы добиться: уничтожения ядерного оружия, постепенного и пропорционального уменьшения вооружения, подписания соглашений о ненасилии между странами, отказа правительств от использования войн для разрешения конфликтов.
Чтобы преуспеть в гуманизации мира.

Всемирный марш в цифрах:
Континенты: 5

Страны: 90

Километры: 160.000

Продолжительность: 90 дней.
Средства передвижения:

Поезд: 40 переездов (включая переезд по Транссибирской магистрали)

Наземные транспортные средства: 100 переездов (внедорожники, автобусы, автомобили, мотоциклы, велосипеды, и т.д.) (включая трассу Париж-Даккар и трассу Америка с севера на юг, через Анды)

Самолет: 14 перелетов
Вода: 25 переездов (корабли, баркасы, пироги, и т.д.)

Климаты: Марш пройдет по всем климатическим зонам – теплый умеренный, средиземноморский, континентальный, тропический, сибирский, знойный, пустынный. От сибирских степей до пустынь Сахары и Атакамы, самой сухой в мире.
Времена года: за 90 дней дважды пройдут все 4 времени года.

Высота: Всемирный марш вынужден будет пройти по местам на высоте 5.000 метров над уровнем моря.

Постоянная команда: 50 - 100 участников
Пересекаемые границы: 130

Ассоциации и учреждения соорганизаторы: 300

Ассоциации сотрудники и рецензенты: 3.000

Покровители и спонсоры: 100

Пресс-конференции: 100

Интервью и программы: s/d

Публичные мероприятия: 200 (конференции, фестивали, выставки, презентации, церемонии, человеческие символы мира, ненасилия, и т.д.)

Посещение правительств и политических представителей: 70

Духовные центры мира: 20

Участники марша: 1 миллион
Виртуальные участники: 10 миллионов людей.
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