المسيرة العالمية من أجل السلام واللاعنف 


المسيرة العالمية : طلب إنساني

بدأت فكرة  المسيرة العالمية من أجل السلام واللاعنف أثناء الندوة التي عقدها المركز العالمي للدراسات الإنسانية في منتزه للدراسة والتأمل في منطقة  بونتا دي فاكاس (الأرجنتين) في 15 تشرين الثاني 2008.
تهدف المسيرة الى بعث وعي عالمي حول الوضع العالمي الخطير الذي نمر فيه ، والذي يتميّز بتزايد احتمال نشوب نزاع نووي ، وسباق تسلح واحتلال عسكري عنيف للأراضي. 
وهو طلب لم يسبق له مثيل لجمع مثل هذا الحشد، إذ قامت الحركة الانسانية بتشجيع الفكرة من خلال واحدة من مؤسساتها  عالم بلا حروب . 
تطوّر الاقتراح الأولي بغاية السرعة إذ أنه في غضون أشهر قليلة ، جمعت المسيرة العالمية تأييد الآلاف من الأشخاص، من دعاة السلام واللاعنف ومختلف المؤسسات والشخصيات من مختلف القطاعات:  العلوم والثقافة والسياسة الذين يدركون أهمية هذه اللحظة. كما ألهمت عدد هائل من المبادرات في أكثر من 100 بلد ، مكوّنة ظاهرة بشرية تنمو بسرعة ( . (www.theworldmarch.org
الوضع الراهن


نحن نمر في حالة حرجة في جميع أنحاء العالم تكمن في وجود مناطق شاسعة من الفقر ، ومواجهة بين الحضارات، والعنف والتمييز الذي يؤثر على الحياة اليومية لقطاعات واسعة من السكان كما أن هناك صراعات مسلحة في العديد من المناطق ، وأزمة شديدة في النظام المالي الدولي. وإلى هذا اليوم ، يمكننا أن نضيف تنامي الخطر النووي، وهو أكثر ما يهم في هذه  اللحظة. إنها لحظة بالغة التعقيد بالنسبة لمصالح القوى النووية وجنون الجماعات العنيفة  لفكرة إمكانية الحصول على المواد النووية بكميات أقل. يجب أن نضيف أيضا" خطر حصول أي  حادث يمكن أن يؤدي الى صراعات مدمرة.
هذه ليست مجموعة أزمات خاصة نواجهها بل نحن نواجه فشل نظام عالمي يعتمد منهجية العنف في العمل والمال هو الشيء الوحيد الذي ذو قيمة بالنسبة له. 
الاقتراحات المقدمة من المسيرة العالمية 
لتجنب وقوع كارثة نووية في المستقبل، علينا تجاوز العنف الموجود اليوم ونطالب:  
· نزع السلاح النووي على الصعيد العالمي، 
·  الانسحاب الفوري للقوات من الأراضي المحتلة، 
·  الحد من الأسلحة التقليدية، 
· توقيع معاهدات عدم اعتداء بين البلدان و 
· تخلي الحكومات عن استخدام الحرب كوسيلة لحل النزاعات.
يجب العمل على نشر الوعي لصالح السلام ونزع السلاح. ولكن من الضروري أيضا" أن نوقظ الوعي باللاعنف الذييساعدنا على رفض العنف الجسدي وجميع أشكال العنف الأخرى (الاقتصادية والعرقية والنفسية والدينية والجنسية ، الخ). سوف يكون هذا الشعور الجديد قادرا" على اتخاذ هذه الخطوة الجذرية وتحريك البنى الاجتماعية، وفتح الطريق نحو مستقبل أفضل في العالم.
نحن نطالب بحقنا في العيش بسلام وحرية. نحن لا نعيش في حرية عندما نعيش تحت التهديد. 

المسيرة  العالمية هي دعوة لجميع الناس ليجمعوا جهودهم معا" ويأخذوا على عاتقهم تغيير العالم،  بحيث يتغلبوا على العنف الفردي ، ويدعموا بيئتهم بشكل مباشر، و يؤثروا الى أبعد الحدود. 
المسيرة تبدأ العمل

لقد ألهمت المسيرة العالمية للسلام واللاعنف بالفعل العديد من المبادرات والأنشطة التي يتعين أن تتضاعف أعدادها في الأشهر المقبلة.  من أحد هذه الانشطة هي المسيرة  الرمزية   التي تضم  طاقم  عالمي و مختلف الثقافات  الذين سوف  يمرون  خلال ستة قارات في العالم .  ستبدأ المسيرة في الثاني من تشرين الأول (اليوم العالمي لللاعنف) في ويلينغتون (نيوزيلندا) ، وستنتهي في الثاني من  كانون الثاني 2010 عند أسفل جبل أكونكاجوا ، بونتا دي فاكاس (الأرجنتين). 
وخلال هذا الوقت ، سيكون هناك  في مئات المدن مسيرات ومهرجانات ومنتديات ومؤتمرات وأحداث أخرى لنشر الوعي حول الحاجة الملحة للسلام واللاعنف.  و ستتضاعف حملات التأييد للمسيرة  في جميع أنحاء العالم أكثر مما يمكن تصوره الآن.
لأول مرة في التاريخ ، سيتم الشروع بحدث بمثل هذا الحجم من خلال مبادرة الناس. 

لقد ولدت القوة الحقيقية لهذه المسيرة لمجرد قيام اولئك الذين ، من خلال وعيهم ، أيّدوا قضية نبيلة و شاركوها مع الآخرين.
من أجل الحركة الانسانية 
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